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Метою статті є теоретично-правовий ана-
ліз понять, пов’язаних з гендерною рівністю, 
яка протягом останнього часу по-різному зна-
ходила втілення як у національній державній 
політиці, так і в політиці європейських країн. 
Мова йде про політику в інтересах рівності, 
про інтегрування гендерного підходу до усіх 
сфер суспільного життя. Країни, які хочуть 
вступати до Європейського Союзу, повинні 
запроваджувати законодавство ЄС у сфері 
створення рівних можливостей та розуміти 
цілі ЄС щодо вирівнювання гендерного бала-
нсу в країнах.  

Концепція «гендера», або «гендерних сто-
сунків» у кінці ХХ ст. стала актуальною про-
блемою соціології, психології, культурології та 
інших суспільно-політичних наук. Вона також 
розглядалася і представниками юридичної  
науки: Н.В. Аніщук, Н.Б. Болотіною, В.М. Ве-
недіктовою, В.С. Венедіктовим, Г.С. Гончаро-
вою, К.Б. Левченко, О.П. Львовою, О.М. Рудне-
вою, Т.В. Мельник, Н.М. Оніщенко, П.Д. Пи-
липенко, В.І. Прокопенко, Г.І. Чанишевою та 
іншими. Але це були окремі напрями дослі-
джень у різних галузях права, пов’язаних із 
гендерною політикою держави. Аналіз прове-
дених досліджень вказує на різноманітність 
точок зору в тлумаченні основоположного 
слова «гендер» (gender) та інших понять, по-
в’язаних з гендерною рівністю, що й обумов-
лює новизну даної наукової роботи. 

Термін «гендер» було введено до соціаль-
них наук Енн Оклей у 70-ті роки ХХ століття. 
Спочатку зацікавленість дослідників була зо-

середжена здебільшого на тому, щоб довести 
існування гендера (тобто, у визначенні поза-
біологічної зумовленості відмінностей між 
чоловічим і жіночим у культурі і соціумі), але 
з кінця 80-х років дослідники звернулися до 
пошуку гендерних ролей і гендерних стосун-
ків від культурного типу.  Саме з цього часу 
гендерні дослідження набули активного роз-
витку у зарубіжній, а з 90-х років – і в україн-
ській науковій літературі. 

Поняття «гендер» походить від грецького 
слова «генос» («походження», «матеріальний 
носій спадковості», «той, який народжуєть-
ся»); найбільш близько відповідає в українсь-
кій мові поняттям «рід» або «досвід роду». У 
науковій літературі висловлюється точка зо-
ру,  що поняття «стать»  і «гендер»  відрізня-
ються одне від одного [1]. Перше означає су-
то анатомічні й фізіологічні особливості, 
відмінності побудови й функціонування жі-
ночого й чоловічого тіла, організму. Друге – 
психологічну й соціальну відмінність між жі-
нками й чоловіками як представниками пев-
ної культури. 

Так,  Б.  Вольмер де Коль звертає увагу на 
наступне: «Якщо звертатися до етимології 
слова «гендер» («рід»), то можно знайти ще 
декілька його значень.  Слово «гендер» похо-
дить від латинського слова genus, generis, що 
має багато різноманітних значень від класи-
фікації виду чи класу до визначення сім’ї чи 
народу з окремою ідентичністю, тобто нації. 
Порівняно нещодавно в деяких мовах, особ-
ливо в англійській, слово «гендер» набуло 
інших граматичних форм, серед яких – чоло-
вічий та жіночий рід. А в другий половині ХХ 
ст. використання цього слова змінилося в 
сторону визначення сексуальної ідентичності 
індивіда.  

Слово «гендер» стало феміністичним тер-
міном. Гендерні феміністки стали відокрем-
лювати стать від гендеру з метою допомогти 
жінкам залишити місце, відведено їм приро-
дою та суспільством [2, с.495–496]. Слово 
«гендер» не має аналогів в українській мові, 
воно запозичене з інших мов і увійшло в сус-
пільні науки як іноземний термін. Американ-
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ські дослідники визначають «гендер» як соці-
ально-біологічну характеристику, за допомо-
гою якої дається визначення поняттям «чоло-
вік» і «жінка» [3]. У Великому тлумачному 
словнику сучасної української мови «гендер» 
має два значення: перше – «відмінність між 
чоловіками і жінками за анатомічними озна-
ками»; друге – «соціальний розподіл, який 
часто базується на статевих відносинах, але 
не обов’язково збігається з ними» [4, с.177]. 

На наш погляд, правильно зазначають 
Н.М. Оніщенко і О.П. Львова про те, що ген-
дер не слід отожнювати зі статтю.  Стать –  це 
системна сукупність анатомо-фізіологічних 
властивостей людини, які відрізняють чолові-
ка від жінки. Гендер – це соціальна стать, соці-
ально-визначені ролі, сфери діяльності чолові-
ків і жінок, які визначаються не біологічними 
статевими відмінностями, а соціальною орга-
нізацією суспільства [5, с.4]. Надбанням соці-
ально-політичного дискурсу останнього деся-
тиріччя стали поняття «гендер», «гендерний», 
які використовуються у різноманітних варіа-
ціях – гендерна нерівність, гендерні стерео-
типи, гендерні конфлікти, гендерна освіта, 
гендерне виховання, гендерні суперечності, 
гендерні дослідження, гендерна теорія, генде-
рна політика. 

Концепція «гендера», або «гендерних від-
носин» стала першою політичною і соціоло-
гічною концепцією, яка розглядає жінку не в 
її «природній» якості, не як біологічну істоту, 
роль якої визначається винятково біологічни-
ми особливостями, але як соціальну людину, 
зі своїм особистим статусом та стратегією со-
ціальної поведінки. Гендер характеризує за-
вдання, функції і ролі кожної статі в суспільс-
тві, в її громадському і приватному житті. 
Поняття «гендер» означає, що ролі жінок і 
чоловіків у суспільстві конструюються і ви-
значаються соціально. Їх зміна залежить від 
місця, часу, культури і традицій у суспільстві. 

Наведемо лише деякі дефініції з джерел, 
які визнані класичними щодо розглядуваної 
проблематики. «Гендер» – це спосіб соціаль-
них відносин між жінками й чоловіками, не 
тільки безпосередніх відносин і відносин у 

родині, але й у головних інститутах суспільс-
тва, таких як соціальні класи, ієрархії великих 
організацій і структура зайнятості» [6, с.748]. 
«Гендер» як соціальний аспект відносин ста-
тей – це поняття, що відрізняється від біологі-
чного поняття статі (sex)… Гендер конструю-
ється й виражається в багатьох сферах 
соціального життя. Він включає культуру, іде-
ологію й дискурсивну практику, хоча й не зво-
диться до них. Гендерний поділ праці в дома-
шній і оплачуваній праці, організація держави, 
сексуальність, структура насильства й багато 
інших аспектів соціальної організації вплива-
ють на гендерні відносини» [7, с.243]. Як вка-
зує Дж. Скотт, термін «гендер» у його сучас-
ному використанні з’явився в американських 
феміністів. Це поняття пов’язане із заперечен-
ням біологічного детермінізму, що міститься у 
термінах «стать» (sex), «статеві розходження» 
(«sexual difference»). У найбільш простому 
вживанні «гендер» є синонімом «жінки,» як 
більш нейтральне й об’єктивне слово. З іншого 
боку, гендер став способом виділення «куль-
турних конструкцій» з акцентом на соціальне 
коріння суб’єктивних ідентичностей чоловіків 
і жінок. Гендер – це ціла система відносин, що 
може включати стать, але не визначається по-
вністю статтю або сексуальністю [8, с.1053]. 

Як пише Л. Ніколсон, гендер розвивається 
як протилежність статі, у цьому змісті гендер 
(поводження, особисті риси) протилежний 
фізіологічному сприйняттю. З іншого боку, 
гендер використається для того, щоб відокре-
мити будь-які соціальні конструкції, що ма-
ють відношення до чоловічого/жіночому, у 
тому числі, до чоловічої /жіночої фізіології [9, 
с.79–80]. Термін «гендер» знайшов своє кон-
венціональне значення в 80-х роках, у ході 
дебатів щодо гендерної теорії, під час крити-
ки й переосмислення теорії статевих ролей, у 
процесі спроби створення такої ж категорії, 
як клас, національність, раса. Гендер (систе-
ма,  структури,  правила)  давав ім’я складним 
процесам, за допомогою яких люди знаходять 
свою полову ідентичність в інституціональ-
них, культурних і навіть біологічних проявах 
[10, с.187–198]. 
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Аналіз понятійної бази гендерної пробле-
матики вимагає розгляду понять «гендерний 
контракт» та «гендерна система» [10]. «У су-
спільстві повинна існувати спадкоємність, – 
пише Л. Ранталайхо. Повсякденне положення 
жінок структурується родиною й роботою. 
Жінки й чоловіки разом відтворюють не тіль-
ки людство життя, але й соціальні й культурні 
структури, включаючи соціальні структури 
гендера. Повинен існувати імпліцитний «ген-
дерний контракт», або гендерний порядок, що 
організується й діє одночасно на декількох 
рівнях, визначаючи, як організовані інститу-
ти, як люди взаємодіють один з одним, як ви-
користовуються символи й культурні значен-
ня, як формуються культурні ідентичності» 
[11, с.14]. Відносини між чоловіками й жін-
ками,  ідеї,  неформальні й формальні правила 
й норми виникають або створюються відпові-
дно до місця, цілями й властивостями чолові-
ків і жінок у суспільстві. Ці «контракти» між 
статями (гендерні контракти)  у своїй мінли-
вості й множинності створюють гендерну си-
стему.  Так,  наприклад,  у Швеції на зміну 
«конктракту домогосподарки» в 30–60-ті ро-
ки минулого століття прийшов контракт рів-
ності» у середині 60–80-х [10, с.190–191]. 

«Гендерна система – це інститути, поведі-
нка й соціальна взаємодія, які пропонуються 
відповідно до статі. Система включає три вза-
ємозалежних компоненти: 1) соціальну конс-
трукцію двох дихотомічних гендерів, засно-
ваних на біологічної статі; 2) поділ праці за 
статевою ознакою; 3) соціальну регуляцію се-
ксуальності» [12, с.14]. В межах нашої роботи 
ми розглянемо другий компонент гендерної 
системи, проте необхідно пам’ятати, що особ-
ливістю будь-якої системи є взаємозалежність 
і взаємообумовленість її елементів, тому дос-
лідження гендерної проблематики потребує 
комплексного аналізу з урахуванням впливу 
компонентів гендерної системи один на одного. 

Крім того, необхідно зупинитися на існую-
чих сьогодні підходах до вивчення гендерної 
проблематики. Їх сьогодні налічується чотири: 
гендерно-чутливий, гендерно-нейтральний, 
гендерно-стереотипізований та індивідуаліст-
ський. Ці поняття вироблені у дискурсі генде-

рної рівності й гендерних розходжень [13, с.2]. 
За гендерно-чутливого підходу визнаються 
гендерні розходження й рівність статей, прий-
маються до уваги індивідуальні розходження й 
різні погляди на чоловіків і жінок. Такий під-
хід домінує сьогодні у наукових дискусіях. Ге-
ндерно-нейтральний підхід визнає рівність, 
однак гендерні розходження вважаються не-
значущими, рівність в його межах ототожню-
ється із подібністю. Такий підхід був розпо-
всюджений, наприклад, у скандинавській 
ідеології гендерної рівності. У гендерно-стерео-
типізованому підході розходження визнаються, 
а рівність –  ні.  Прикладом може бути відно-
шення до жінок як до «слабкої статі», визнан-
ня їх особливою групою, що потребує піклу-
вання і захисту. Індивідуалістський підхід не 
акцентує увагу ні на гендерних розходженнях, 
ні на рівності. Нерівність вважається наслід-
ком різного доступу до ресурсів, і акцент ро-
биться на індивідуальні здібності [14, с.6–9]. 

В Україні поняття «гендер», «гендерна рі-
вність», «гендерна політика» ще не стали за-
гально прийнятими,  і в правову лексику тер-
мін «гендер» входить досить повільно. Ще на 
початку 90-х років ХХ століття Г. Сіласте ви-
користовувала поняття «соціально-статеві ві-
дносини» [15]. С. Айвазова вважає, що най-
більш адекватним перекладом терміну 
«гендер» російською мовою будуть словос-
получення «соціально-організовані відносини 
між статями», «соціальні відносини статі», 
«соціальна стать» [16, с.7]. На думку Н. Боло-
тіної, гендер – це такий об’єкт суспільної реа-
льності, який має різні аспекти і складає пре-
дмет різних галузей знань [17, с.151]. 

Широке застосування концепції гендеру, 
гендерних досліджень США, Канади, країн 
Скандинавії суттєво вплинуло на еволюцію 
суспільних норм і уявлень про відношення 
між статями та призначення жінки. Наукові 
знання, у свою чергу, стимулювали процес 
змінювання масової свідомості, сприяли тра-
нсформації моралі, традицій, інститутів. Дис-
кусія, розпочата феміністками в 60-х роках, 
отримала завершення в прийнятті міжнарод-
ним співтовариством низки важливих доку-
ментів. Тож сьогодні за міжнародним правом 
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соціальна сутність жінки оцінюється вище, 
ніж її біологічна суть [18, с.6, 7].  

Переходячи до розгляду поняття гендерної 
рівності, зазначимо, що у гендерних дослі-
дженнях воно розуміється як рівна оцінка су-
спільством схожості й розходження між жін-
ками й чоловіками, їх різних соціальних 
ролей; як рівний соціальний стан жінок і чо-
ловіків, що створюється за допомогою надан-
ня їм рівних умов для реалізації прав і твор-
чого потенціалу особистості [19 с.58], як 
правовий принцип, який включає до себе як 
законодавче закріплення рівних прав суб’єк-
тів незалежно від статі, так й систему юриди-
чних та інших гарантій щодо реалізації цієї 
рівноправності [20]. При цьому рівність ста-
тей не означає їхнє уподібнення один одному 
або ідентичність, так як і те, що ця рівність не 
повинна встановлювати як норму такі умови 
й спосіб життя,  які властиві одній із статей.  
О.М. Руднєва вважає, що дослідження право-
вої конструкції гендерної рівності здійсню-
ється через чотири параметри; а) права люди-
ни як універсальний стандарт політичних, 
громадянських, економічних, соціальних і ку-
льтурних прав та свобод для жінок і чоловіків, 
які закріплені в Конституції, міжнародних ак-
тах та законодавстві. Стандарти рівності є 
обов’язковими для держав, що ратифікували 
міжнародно-правові акти і визнають права 
людини як основоположний принцип права й 
політики; б) права жінок, як особлива група 
прав, покликаних забезпечувати права жінки 
як права людини. Виокремлення зазначених 
прав пов’язано з порушенням рівності в по-
всякденному житті; в) права, свободи, обо-
в’язки як основні елементи правового статусу 
особи в суспільстві,  які у своїй сукупності є 
стандартом рівності, закріпленої у Конститу-
ції й чинному законодавстві; г) рівні можли-
вості як основний елемент гендерної рівності, 
що відбиває ступінь реалізації й гарантовано-
сті стандарту рівності, який міститься в Кон-
ституції й законодавстві [21, с.71]. 

Необхідно усвідомити, що принцип рівно-
сті містить у собі й право на розходження, що 
припускає обов’язковість урахування харак-
терних для жінок і чоловіків ознак, відмінно-

стей та особистостей, пов’язаних із принале-
жністю до того або іншого соціального класу, 
політичних поглядів, релігії, етнічної прина-
лежності, раси або сексуальної орієнтації. До-
сить важливим є також визначення розмежу-
вання між гендерною та соціальною рівністю. 
Якщо соціальна рівність – це форма (вид) со-
ціальних відносин, для яких характерні одна-
кові права і свободи індивідів, що належать 
до різних класів, соціальних груп і верств, їх-
ня рівність перед законом, то гендерна рів-
ність – це володіння жінками й чоловіками 
рівним статусом за допомогою рівних умов 
для реалізації прав і здібностей людини, тобто 
це соціальна рівність статей з урахуванням 
специфіки взаємовідносин і статусу соціаль-
них статей у суспільстві. 

Легітимне визначення поняття «гендерна 
рівність» міститься у ст.1 Закону України 
«Про забезпечення рівних прав та можливос-
тей жінок і чоловіків». Законодавець визна-
чив, що це «рівний правовий статус жінок і 
чоловіків та рівні можливості для його реалі-
зації, що дозволяє особам обох статей брати 
рівну участь у всіх сферах життєдіяльності 
суспільства» [22]. Вважаємо дане визначення 
неточним, оскільки особи різних статей, на-
віть за умов проголошеного рівного правово-
го статусу, в апріорі не мають рівні можливо-
сті для його реалізації, що перш за все, 
обумовлено диференціацією репродуктивних 
відмінностей між чоловіками та жінками. Як 
справедливо зазначається у Аналітичній до-
повіді Центра соціальних експертиз Інституту 
соціології НАН України «Ситуаційний аналіз 
проблеми гендерної рівності в сфері праці в 
Україні», гендерна рівність є процесом спра-
ведливого відношення до жінок і чоловіків. 
Для забезпечення справедливості, критерії 
часто повинні компенсувати історичні та со-
ціальні перешкоди, які не дають жінкам і чо-
ловікам існувати в рівних умовах. Справед-
ливість веде до рівноправності [23, с.3]. Отже, 
невід’ємною ознакою гендерної рівності є іс-
нування системи компенсацій, покликаних 
урівнювати первісну нерівність можливостей 
представників різних статей скористатися сво-
їми правами та свободами. З огляду на означе-
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не під гендерною рівністю необхідно розуміти 
рівний правовий статус жінок і чоловіків та 
урівноваження за допомогою системи спеціа-
льних засобів їх можливостей реалізувати свої 
права, свободи та інтереси у всіх сферах жит-
тєдіяльності суспільства. Вважаємо, що саме 
це визначення повинно бути закріплене в За-
коні України «Про забезпечення рівних прав 
та можливостей жінок і чоловіків».  

Значення гендерної рівності для правотво-
рчої діяльності полягає у наступному: а) ста-
новлення соціальної, правової, демократичної 
держави передбачає консолідацію суспільст-
ва; б) вона можлива на засадах рівноправнос-
ті, забезпечення статевої паритетності; в) 
об’єктивно така гендерна збалансованість, 
гендерна рівновага веде до загальної збалан-
сованості суспільства, а соціальна відповіда-
льність держави полягає у створенні спеціа-
льних умов становлення гендерної демократії. 

За умов, коли відбувається демократизація 
усіх сфер соціального життя,  формуються і 
громадянське суспільство і правова держава, 
право має піднестися на новий щебель розви-
тку, що потребує перегляду деяких положень 
загальнотеоретичної юридичної науки, серед 
яких особливо актуальною є теорія принципів 
права та місце принципу гендерної рівності 
серед принципів права України. Принцип ге-
ндерної рівності розкривається через катего-
рію прав людини і відображає загальний, уні-
версальний стандарт однакових прав і свобод 
індивідів двох статей. Тому, справжня гумані-
зація передбачає переборення століттями па-
нуючих традиційних поглядів на роль жінки в 
суспільстві, емансипацію всього суспільства, 
звільнення культури від сексистської ідеоло-
гії та впровадження концепції «гендеру» у всі 
сфери суспільного життя. Але треба відміти-
ти, що визначення самого поняття «гендер», 
яке, маючи певну багатозначність і багаторів-
невість, не може бути зведено до простої фо-
рмули відмінностей між статями, його зміс-
товність залежить від чіткого автентичного 
тлумачення в законодавстві. Під час розробки 
та обговорення нових законодавчих актів ге-
ндерні аспекти, які існують як принципи дер-
жавної політики на цілісному рівні, рівні мо-

ральних норм, знаходять своє практичне вті-
лення у конкретних правових новелах, і від 
постійності та стабільності даного процесу 
залежить рівень демократії у суспільстві та 
державі, реальний рівень захисту прав, свобод 
та інтересів учасників суспільних відносин, і 
врешті-решт, розвиток людської цивілізації. 
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Визначені основні терміни, які пов’язані з гендерною рівністю використовуються в рі-
зних галузях науки. Особлива увага приділена доктринальному тлумаченню поняття 
«гендер», та «принцип гендерної рівності», які є основополагаючим чинником кодифі-
кації трудового законодавства та регулювання трудових відносин. 

*** 
Кушнир Н.В. Теоретико-правовой анализ понятий, связанных с гендерным равенством 

Определены основные термины, которые связаны с гендерным равенством и исполь-
зуются в разных отраслях науки. Особое внимание уделено доктринальному толкова-
нию понятий «гендер» и «принцип гендерного равенства», которые являются осново-
полагающим фактором кодификации трудового законодательства и регулирования 
трудовых отношений. 

*** 
Kushnir N.V. Theoretical and Legal Analysis of the Definitions Related to Gender Equality 

The basic terms related to gender equality and used in various branches of science are de-
fined. Special attention is paid to the doctrinal interpretation of the concept of «gender» and 
«principles of gender equality» which are a key aspect of the codification of labour legisla-
tion. 
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